

# 2021“爱我中华·寻访上海成长轨迹之旅”系列活动

**主办:** 文汇报社、上海市地方志办公室  
**协办:** 上海市历史博物馆、上海通志馆、青浦区文联、中共四大纪念馆、上海市滁州商会、徐汇区图书馆、杨浦区职工摄影家协会  
**承办:** 上海万联文化传播有限公司

寻访活动由启动、寻根、百年建筑、近代工业、红色记忆、美丽乡村等系列构成，让寻访者亲身感受上海的发展。活动于2021年6月启动至11月结束。参与者新上海人、年轻白领、市民等。本系列活动得到上海烟草集团有限责任公司的大力支持。

## 寻根篇

上海辖16个市辖区，总面积6340平方公里。留有丰富的史前人类遗迹，崧泽文化、福泉山文化、马桥文化、广富林文化，闪烁着早期人类文明的光芒。

春秋时期，上海地区属吴；战国先后属吴、越、楚。秦汉以后分属海盐、娄县等诸县。唐天宝十载（751年），设立华亭县，上海地区始有相对独立的行政区划。北宋时期，上海大陆地区分属华亭县和昆山，崇明地区属海门县。

南宋嘉定十年十二月初九（1218年1月7日）立嘉定县，上海地区始有两个独立行政区划。元至元二十九年（1292年）上海县立，也辖于松江府。面积约2000平方公里。清雍正四年（1726年），有松江府华亭、上海、青浦、娄、奉贤、福泉、金山、南汇8县，太仓州嘉定、宝山2县。



●崧泽遗址的考古发掘将上海古代史前推至6000年前，再现了上海先民创造的灿烂文化，见证了上海这座城市悠久的文脉与传承。上海第一人、第一房、第一稻、第一井、第一村是什么样子的，都能在这里找到答案。



●福泉山位于重固镇中心地段。考古发现证明，它是古代太湖地区在沼泽地带中的一种典型的高台墓地，完整地保留了6000年以来各个时期的文化叠压遗存，内有丰富的新石器时代的马家浜文化、崧泽文化、良渚文化与战国时代的遗存，被考古界誉为“东方的土筑金字塔”“古上海的历史年表”“上海的发祥地”。



●金山区亭林镇地处冈身（古海岸线）西部，4000多年前，祖先在此繁衍生息。顾野王（519年-581年）曾生活在这里，遗有读书堆。他一生著作丰富，涉及文学、文字学、方志、史学等多方面，《玉篇》是中国第一部楷书字典，编纂的《舆地志》是全国性总志，被尊为“江东孔子”。

## 唤醒上海历史文化的记忆 曹伟明

上海是个文化的海。古代上海的历史文化，随着沧海变桑田，渐渐淹没，需要唤醒。我长期从事文化工作，对上海的崧泽文化、福泉山文化、马桥文化、广富林文化和青龙镇等古镇文化情有独钟。然而，不少朋友总是对我说，上海是由一个小渔村发展起来的，老城厢不过700多年的历史，上海也不过是1300多年的城镇史。他们的看法总是让我十分惊讶，这说明我们对上海历史文化的传播不够。

从上世纪九十年代起，青浦崧泽古文化遗址、福泉山遗址和青龙古镇的几次考古发掘，我都参与其中，与上海历史结下了不解之缘。我亲眼目睹了上海历史文化碎片的打捞，心中对古代上海充满了自豪感和自信心。

远古的上海，青浦最早成陆，它濒临大海，湖泊众多，湿地广袤。随着时间的推移，大海演化成陆地。从崧泽遗址的考古发现证明：早在六千年前，我们的上海先民凭借着坚定的信念、聪明的智慧、开拓的进取，征服了恶劣的自然环境，并以开放的胸怀，创新的精神，发明与创造了无数个上海“第一”，把古代上海改造成宜居宜业，天人合一的“风水宝地”。而崧泽古文化遗址的考古发现，填补了上海无“古”可考的空白，颠覆了上海是由小渔村演变而来的结论。

而青浦的福泉山古文化遗址，也是上海的全国文物保护单位。在福泉山的五色土层中，蕴藏着许多上海地区的文化密码，记载了上海先民创造、创意和创新的历史。它出土了大量的玉器，那“高大上”的墓葬、丰富多彩的文物、高超精美的制造工艺、繁复精致的结构，都印证了福泉山是古上海最早的文明发祥地，城市的中心。福泉山作为良渚文化类型，2019年被列入世界文化遗产名录。

唐宋时期的青龙镇，是上海最早的对外贸易港口。青龙镇是上海酒业的发生地，蓝印花布的首创地，米业、布业、酒业、丝绸、茶叶、陶瓷都在这里集散和交易。它是我国古代“海上丝绸之路”的起点之一。还有上海星罗棋布的历史文化名镇，都给上海增添了诗意和魅力。

所有这些绵流长的历史文脉，它们都为上海的城市精神塑造，“海纳百川，追求卓越、开明睿智、大气谦和”，烙上了深深的先进文化的底色。上海文化的多元性、先进性、原创性，从上海六千年至今，传承和实践从来都没有停止过。

我以为上海不能割断文化的血脉，要对上海文化的源头，进行寻根溯源，讲述好上海的故事，传播好上海的历史，鼓舞新老上海人更加自觉、自信和自强地投身于把上海建设成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。让上海古文化的源头活水，汇聚于当代上海人的智慧创新，充分涌动和奔流。使上海这座城市更有温度和情怀，更具厚重感和人文感。

（作者系中国作家协会会员、上海市文联委员、青浦区文联主席、研究员）



●志丹苑水闸建于1324年，是国内考古发掘规模最大、工艺精湛、保存完整的元代水利遗址，反映出来当时的上海与江南地区的经济、文化的发展。



●上海县立后，没有建造城墙。明嘉靖三十二年（1553年）仅用3个月时间筑了一座周长9华里，高2.4丈的城墙，沿城墙外筑有宽6丈、深1.7丈、周长1500余丈的城壕。清代后期，上海经济迅速发展，古城楼阻碍城内外交通，于1912年、1913年城壕拆除，泥土填没城壕。



●豫园园主人四川布政使潘允端从1559年（明嘉靖己未年）起，在潘家住宅世春堂西面的几畦菜田上建造园林。经过二十余年苦心经营，建成豫园。

●徐光启（1562年—1633年），字子先，号玄扈，谥文定，上海人，万历进士，官至崇祯朝礼部尚书兼文渊阁大学士、内阁次辅。较早师从利玛窦学习西方的天文、历法、数学、测量和水利等科学技术，毕生致力于科学技术的研究，勤奋著述，是介绍和吸收欧洲科学技术的积极推动者，为17世纪中西文化交流作出了重要贡献。



●吴淞炮台位于上海市宝山区，为黄浦江、长江、东海三水汇聚地，炮台是扼守长江、黄浦江的重要军事基地，清政府曾在此建造水师炮台，故得名“炮台湾”。清代名将陈化成率军抗击英军殉职于此，清朝末期中国第一条铁路“淞沪铁路”从此地始发开往闸北老北站，抗战初期，十九路军曾经在此顽强抵抗日军。

